

# 为检察干警提供精神能量

——秦皇岛市海港区检察院打造“海检之声”广播站工作侧记

□ 张迎

“各位同事早上好！这里是‘海检之声’广播站，我是本期主播、刑事检察干警俞佳悦……”每周一8时，伴随着悠扬的开场音乐，清亮的广播声准时在秦皇岛市海港区人民检察院办公楼内响起。这熟悉的声音，已成为全院干警开启新一周工作的“精神闹钟”。

2024年2月起，海港区检察院立足新时代检察队伍建设新要求，创新打造“海检之声”广播站，以“小喇叭”唱响“大合唱”，用“好声音”传递正能量。这一特色平台不仅成为深化检察文化建设的重要窗口，更是锻造过硬检察队伍的有效载体，在春风化雨、润物无声中凝聚起新时代基层检察队伍建设的强大合力。

## ●传递法治声音 浸润文化底色

“海检之声”广播站立足检察职能定位，设置“检察官举案说法”“三为三优大家谈”“法治文化长廊”三大固定栏目。

在“检察官举案说法”板块，检察官与大家分享自己办理的典型案例，用以案释法说理的形式讲述办案过程、取得的效果，将“高质效办好每一个案件”的价值追求融入日常。

在“法治文化长廊”板块，《从“獬豸”图腾看检察文化传承》《我在办案中理解的“枫桥经验”》等干警原创文章，让传统法治文化与现代司法理念交相辉映。开播以来，“法治文化长廊”栏目已制作“正当防卫制度变迁”“新时代·枫桥经验·检察实践”等专题播报6期，在院公众号、官方网站同步设置专栏，形成“可听可看可互动”的



图为海港检察院“海检之声”广播站广播现场。王茜 摄

文化传播矩阵。

## ●讲述身边故事 激发内生动力

“上周末检团队在校园模拟法庭中的情景演绎，让我想起自己办理的第一起未成年人附条件不起诉案件……”未成年人检察业务负责人李帅在主播岗位上，将法治宣讲与个人成长故事有机融合，用质朴的语言讲述办案中的点滴感悟，引发了全院干警的共鸣。

该院创新建立“全员主播”机制，107名干警轮流担任主播，通过“我的办案手记”“青年干警成长日记”等特色环节，让普通干警从“幕后”走到“台前”，用声音传递检察温度。

新入职公务员张萌在播报中分享《从检第一课》感悟时，特别提到老检察官传授的“案卷装订三查法”。这种代际传承的

生动呈现，不仅展现了检察精神的薪火相传，更让职业荣誉感在娓娓道来中悄然生长，成为激励干警担当作为的精神力量。

## ●创新培育模式 搭建成长平台

该院将广播站建设作为青年干警素能提升工程的重要抓手，创新构建“选题策划——素材收集——播音实训”全链条培育机制，着力打造专业化青年干警培养平台。

自广播站成立以来，已累计开展专题培训12场，覆盖青年干警60余人次，培养播音骨干15名，制作播出节目40余期。院党组高度重视，精心选派3名资深员额检察官组建“海检之声”导师团，通过“理论讲授+实战演练”相结合的方式，定期开展新闻采写技巧、语言表达艺术等专项培训，全面提升青年干警的综

合素能。同时，该院建立“传帮带”工作机制，由导师团成员对青年干警进行一对一指导，确保广播站各项工作高质量推进，切实发挥检察文化阵地作用。

据统计，参与广播站工作的青年干警5人荣获市级以上业务标兵，1人获省级业务能手，广播站已成为全院青年干警成长成才的重要平台。

## ●凝聚团队力量 共绘发展蓝图

“本周我院海检新媒迎检工作室围绕‘燕赵山海·公益检察’专项监督两周年制作的原创微视频在河北检察新媒体平台发布；公益诉讼办案团队在履职能力建设中发现并立案的古树保护线索，为守护城市文脉贡献了检察力量……”自2025年1月起，“海检之声”广播站创新开设“亮点工作周盘点”专栏，有效打破部门信息壁垒，实现全院工作动态实时共享。

在“我为海检献一策”专栏中，“建立类案办理标准化流程图”“完善公益诉讼线索发现机制”等6条具有建设性的建议已被院党组采纳，列入年度重点工作任务清单。

如今，“海检之声”广播站已从最初的内部信息传播平台，发展成为集思想引领、文化培育、业务交流于一体的综合性检察文化阵地。通过创新推出“微型党课”“主播进部门”“检察官说法”等特色栏目，以声传情、以文化人，有效激发了检察队伍的内生动力。这支扎根基层的检察队伍，正以声波为媒，在思想共鸣与业务共进中，谱写着新时代法律监督工作的动人乐章，为推进检察工作现代化注入源源不断的精神力量。

本报讯 (邵丽 张巍)为提升广大指战员的新质战斗力，解决消防救援的本领恐慌，3月14日，巨鹿县消防救援大队邀请石家庄金鹏教育心理团队，为全体指战员开展了以“凝心聚力，身心赋能”为主题的心理团体训练，收到了良好效果。

为确保此次心理训练取得圆满成效，该大队超前谋划，坚持针对性、实效性原则，从训练内容的筛选确定、训练方式的多元展开、训练教官的精心选拔、训练效果的落实落地、训练场地的细心布置，到训练评估的跟进反馈，每一个环节、每一个步骤都逐一推敲，反复论证，将此次培训定位为集“安全性、知识性、趣味性”为一体的心理行为训练。

此次心理训练以趣味破冰游戏拉开序幕，广大消防指战员从“战友”到“心灵伙伴”，通过“情绪盲盒”“默契拼图”等互动环节，在笑声中敞开心扉。在“压力爆破”环节，大家通过绘画、情景剧等形式，将负面情绪具象化表达，并在心理老师的引导下，用气球象征压力，通过协作踩爆，象征以积极心态迎接挑战。“火场心理模拟舱”将心理与救援场景深度融合，还原浓烟、高温、噪声等复杂环境。消防指战员在心理老师指导下完成情绪调节与决策训练。“生命线传递”环节将此次心理训练推向高潮。消防指战员通过协作引导穿越障碍区，共同搭建“救援通道”，每名指战员精准分工、高效沟通，确保“通道”零失误。

这场别开生面的心理赋能，让消防指战员在协作中重视战友价值，在释放中坚定使命信仰。大家一致表示，这次训练不仅是游戏，更是战场缩影，每一次任务的成功，都离不开背后战友们无数双手的支撑。

“心理素质是新质战斗力的有机组成部分，这次心理行为训练让我们看到团队提升综合素质的潜在动力。”该大队领导介绍，他们将紧密结合消防职业特性，将心理韧性、快速判断和团队补位能力融入项目，让心理建设真正服务于实战，为守护“最美逆行者”的身心健康加油助力。



3月24日，成安县人民检察院干警走进县迎宾学校，通过“校园之声”形式开展送法进校园活动，为全校师生送上了一堂生动的普法视频广播课，将法治的种子播撒在学生们心中。图为检察官通过将典型案例转化为“法治小故事”的形式，围绕“校园欺凌”“网络犯罪”等违法犯罪行为展开讲解，并现场与学生进行互动。

齐丽娟 龚飞 摄

## 秦皇岛市抚宁区检察院联合多方召开磋商会议 监督推动美甲行业协同治理

本报讯 (朱桀 王卓)为有效预防美甲带来的卫生安全隐患侵犯消费者权益，进一步规范美甲行业经营，打造安全、健康、有序的美甲服务新生态，3月13日，秦皇岛市抚宁区人民检察院与抚宁区市场监督管理局、抚宁区卫生健康局召开美甲行业协同治理磋商会议，围绕消费者权益保护、美甲产品质量监督管理、美甲流程卫生安全引导等问题达成共识，推动了美甲行业规范经营。

抚宁区检察院通过调查发现，当前美甲行业存在公共利益风险。安全隐患主要表现为：美甲工具未做到

“一客一消毒”、消毒不彻底，易引发真菌感染等疾病传播；使用不合格的美甲产品，部分劣质产品含有甲醛、邻苯二甲酸酯等致癌物质，危害消费者健康；美甲灯不合理使用，紫外线外溢可能灼伤皮肤及眼部，并增加患病风险。根据相关法律规定，美甲店铺未被纳入《公共场所卫生管理条例》监管范畴，没有明确的行业消毒管理规范，卫生监督检查执法依据不足，缺乏行业卫生标准，消费者感染后难以举证。

针对发现的问题，抚宁区检察院积极作为，推动抚宁区市场监督管理

局和抚宁区卫生健康局共同构建美甲行业的监管体系。此次磋商会议达成共识，完善消费者权益保护机制，加强对消费者权益保护的法律解读和执法落实，从产品质量、服务内容到合规操作中的各项保障，要求美甲从业者严格按照相关法律法规履行义务，杜绝侵害行为。规范美甲产品及用具管理，加强对美甲产品和用具的监督管理，包括进口产品检查、质量审查以及定期检测等措施，确保产品安全性和合法性。构建标准化卫生操作指引，建立健全美甲服务标准化卫生操作指引，从接待、服务、卫生

消毒、记录管理等环节进行规范化、标准化的指引，提升行业卫生管理水平。强化行业自律机制，推行“美甲行业消费者权益保护承诺达标制度”，形成行业内部消费者权益保护内生动力。通过定期培训、考核评估等方式，引导美甲经营者主动履行社会责任。

抚宁区检察院提醒广大消费者，美甲行业的规范化建设需要广泛主体的积极参与，在享受美甲服务带来愉悦的同时，要提高自身防范意识，选择产品合格、服务合规、价格合理的优质服务，避免权益受到侵害。

## 沽源县检察院与企业对话

## 共筑法治护航发展新格局

本报讯 (石晓旭)为深化新时代检企协作，以法治力量护航数字经济高质量发展，近日，沽源县人民检察院与中国联通公司沽源分公司召开“检企共建数智赋能”专题座谈会，共商法治建设与企业发展的融合创新路径。双方通过“检察蓝+科技蓝”的深度对话，在企业法律服务需求、数字赋能、犯罪预防等领域达成系列合作共识，开启法治护航企业发展的创新实践。

座谈会上，中国联通公司沽源分公司负责人分享了联通在5G、大数据、人工智能等领域的技术成果，表达了与检察院在智能教育方面的合作意向。该负责人表示，联通公司将充分发挥技术优势，助力检察院打造智能法律宣传平台，通过线上线下相结合的方式，推动法律法规知识普及。此外，双方还探讨了如何利用智能技术提

升企业内部法律风控体系，为企业发展保驾护航。

“随着信息技术的飞速发展，智慧检务已成为提升检察工作质效、强化法律监督职能的关键支撑。”沽源县检察院相关负责人介绍了检察机关在法律监督、犯罪预防等方面的功能和工作成效，并指出检企共建对于推动企业依法经营、规范管理的重要意义，明确在当前数字化转型的大背景下，检察工作面临着新的机遇与挑战，加强与通信企业的合作，借助前沿技术力量，是推动检察工作高质量发展的必由之路。

经过深入研讨，双方确立初步合作框架：建立常态化沟通机制，定期召开联席会议，共同商讨合作事宜；联合开展法治宣传教育活动，针对电信诈骗、网络安全等热点问题，制作系列普法短视频，利用联通的通信网络和新媒体平台广泛传播。

## 高速交警大城大队约谈 重点物流企业

## 加强企业源头管理 落实安全主体责任

本报讯 (黄文慧)3月17日，高速交警大城大队联合大城县交通局组织召开辖区重点物流企业约谈会，结合春季行车安全及当前高速公路交通安全形势，对物流运输车辆的违法行为进行通报警示，督促企业落实安全主体责任，加强对长途货运车辆及职业驾驶员的源头管理，并就加强警企联动提升监管能力达成一致意见。4家物流运输企业安全管理负责人参加会议。

约谈会上，高速交警通报了今年以来物流运输车辆的交通违法情况及典型事故案例，重点指出部分车辆存在的不按规定车道行驶、疲劳驾驶、超长超宽等违法行为及可能造成的严重后果，责令与会企业对照存在的问题，迅速采取有力措施，全面排查安全风险，及时消除安全隐患。

就加强企业源头管理、

落实安全主体责任方面，高速交警明确指出企业要进一步提高思想认识、提升责任意识、强化过程监管、落实奖惩制度，通过“制度+技术+监督”三位一体的管理模式，实现安全保障能力的提升。同时，高速交警联合县交通局明确要求企业从“事后追责”向“事前预防”转变，确保车辆运行安全可控，安全隐患整改动态清零。

会上，县交通运输局相关负责人结合当前道路交通安全形势和部门职责，就企业如何严格履行安全生产主体责任，以及交通运输部门如何搞好服务等方面进行了重点提示。

与会物流企业安全负责人一致表示，将积极配合高速交警部门抓好整改，认真查找管理工作中存在的薄弱环节，不断加大对所属车辆和驾驶人的管理力度，及时整改和消除道路交通安全隐患。

## 石家庄新华公安： 民警进校园教授“防骗术”

本报讯 (隋静)为提升在校师生的反诈意识，筑牢校园反诈防线，连日来，石家庄市公安局新华分局组织辖区各派出所开展了系列“反诈宣讲进校园”活动。

东焦派出所组织民警来到河北轨道运输职业技术学院，开展“预防电信诈骗”知识讲座。民警结合当前电信诈骗的特点，详细讲解了“网络交友”“游戏装备买卖”等常见诈骗手段，通过真实案例剖析，揭露诈骗分子作案手法，提醒学生们不要随意向陌生人透露个人隐私或进行转账操作，避免落入诈骗

陷阱。

和平西路派出所在开展的“反诈宣讲进校园”活动中，民警以生动案例详细剖析网络刷单返利、网络贷款、线上游戏代充、不明消费短信等诈骗手段，介绍对应的反诈知识，叮嘱同学们务必做到“不轻信、不透露、不转账”。

活动中，该局各派出所民警走进校园，聚焦校园常见的电信网络诈骗类型，传授实用的防范技巧。通过系列活动，广大师生的反诈意识进一步增强，反诈宣传覆盖率达到进一步提升。